TOPOGRAFICKE PLOCHY

e zemsky povrch je &lenity, proto se v technické praxi nahrazuje tzv. topografickou plochou, kterd ma p¥iblizn& stejny priibéh
(pFesné znazorn&ni neni mozné)
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e v pfipadé zobrazovani malych &asti povrchu pouZivime kétované promitani
vrstevnice - &ra na mapé spojujici priiméty bodii zemského povrchu, které maji stejnou nadmot¥skou vysku
ekvidistance - rozdil nadmotskych vy$ek sousednich vrstevnic

e souhrn kétovanych priimé&tii vrstevnic tvo¥i tzv. vrstevnicovy plan

e pFi zobrazovani topografické plochy udavime méfitko 1 : M, coZ je pomé&r lsetky zméFené na mapé ku odpovidajici délce ve
skuteénosti

e Vrstevnice miZeme také ziskat jako Yezy to- 120
pografické plochy rovinami o kétéch, které jsou
nasobky zvolené ekvidistance.

e Priméty téchto ¥ezli do primétny jsou hledané
vrstevnice.

e Vrstevnice jsou vétSinou uzaviené &ary, které se
neprotinaji. 150
140.

e V prechodu mezi klesdnim a stoupanim jsou za 130
sebou dvé& vrstevnice stejné koty.

Dalsi kfivky na topografické plose

mezivrstevnice spadnice
interpolace - vkladani novych vrstevnic, takzvanych - &4ra na mapé, kterd je kolma na vrstevnice (na ni m&ime
mezivrstevnic, mezi vrstevnice uZ zndmé rozestup vrstevnic)
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Vyznamné spadnice:
h¥betnice (h¥betni k¥ivka) dolnice (iidolnf kFivka)

- spojuje priméty relativné nejvyssich bodi, ma ze vech
spadnic v oblasti h¥betu nejmensi sklon, ostatni spadnice se
od ni rozbyhaji

- spojuje priméty bodl nejvétsiho vhloubeni tdolniho
terénniho tvaru, ostatni spadnice se k ni sbihaji




Ptiklad: Bodem A ved'te k¥ivku daného spadu s = 1/2. Déle urZete spadnici bodem A.
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Pt¥iklad: Spojte body A, B k¥ivkou konstantniho spadu.
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Profily
P¥i¢ny profil

P¥i¢ny profil topografické plochy podél dané pfimky p je ¥ez této plochy promitaci rovinou p¥imky p.

Urcete pricny profil podél pfimky p.
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Trikrat zvySeny profil
Pokud je profilova
kfivka  pFilis  vyrazna
nebo miélo vyrazn3,
pouZivdme pFi vynaseni
két jednotlivych bodi
jejich vhodné ndsobky.

Puvodni profil

Dvakrat snizeny profil
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P¥iklad: Narysujte p¥i¢ny profil podél p¥imky p.
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podélny profil topografické plochy podél dané kFivky c je rozvinutim obecné vélcové plochy, ktera je promitaci plochou dané kFivky.

P¥iklad: Narysujte podélny profil podél k¥ivky c.




Rez topografické plochy rovinou

Rezem topografické plochy rovinou je kFivka, kterou sestrojime jako spojnici priisetikii vrstevnic topografické plochy a hlavnich p¥imek
roviny ¥ezu o stejnych kétach.
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P¥ipomenuti: spad ptimky p ...s =tga = ¢

e Spdd roviny je roven spadu jeji spadové p¥imky.

e Interval pfimky je roven pfevracené hodnoté jejiho spadu.
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Spojeni objektli s topografickou plochou
P¥i budovani komunikaci, stavéni budov a dalSich objektl je tfeba provést lpravy terénu.
e vykopy - budovana plocha leZi pod terénem, je nutné vykopat zeminu, spad vykopu zna&ime s,
e Nasypy - budovana plocha leZi nad terénem, je tfeba navést zeminu, spad ndsypu zna&ime s,
nulova ¢ara - k¥ivka, kde se méni vykopy a ndspy, je to priisetnice roviny budovaného objektu s topografickou plochou
e fesime vykopy a naspy od hran objektu, ktery chceme umistit do terénu
e hrany tohoto objektu mohou byt p¥imky &i k¥ivky
e t&mito hranami budeme vést plochy daného spadu (v p¥ipadg, Ze hranou bude p¥imka pujde o roviny)

e pokud lezi hrana objektu v rovin& rovnobézné s primétnou, je situace zjednodusena

4 zakladni typy hran:

¢, (5)

2,(3)




P¥iklad: Je ddna vodorovna komunikace ve vrstevni roving o kété 13, terén je urleny vrstevnicovym planem. Vy¥edte spojeni cesty s
terénem. s, =1, s, = 5/3, M 1:100.
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P¥iklad: Je ddna vodorovna komunikace ve vrstevni rovin& o kété 205, terén je uréeny vrstevnicovym planem. Vyfedte spojeni cesty
s terénem, je-li spad ndsyptl s, = 4/3, spad vykopl s, = 2 a mé&fitko 1:100.
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Rovina daného spadu vedena p¥imkou rliznobéZnou s
priimé&tnou

e je ddna pfimka p, ukolem je prolozit pfimkou rovinu daného
spadu s,

e bodem p¥imky o kété 7 vedeme kuzel daného spadu

e hledand rovina je te¢nd rovina ke kuzelu

® i, = Si ...interval ndspl (vzddlenost primétd hlavnich

n

p¥imek)

e hlavni p¥imky o kété 6 jsou teény z bodu p¥imky o kété 6 ke
kruznici o stfedu v bodé& 7 a polomé&ru i,

e urtime spadovou p¥imku roviny a dalsi hlavni p¥imky

vykopy:
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P¥ipomenuti:

Plocha daného spadu proloZena prostorovou kFivkou

e v prostoru je déna kfivka ¢, tkolem je proloZit k¥ivkou
plochu daného spadu s,

e body kfivky vedeme kuZely daného spadu

e hledand plocha je obalova plocha téchto kuzell

e ¢1 ...primét k¥ivky c

e i, = = ...interval ndspli (vzddlenost priméti
"
sousednich vrstevnic)

e vrstevnice hledané plochy jsou obalové k¥ivky pod-
stavnych kruZnic kuZeld v pFisludnych vyskach

P¥iklad: Urgete spojeni stoupajici zatatky s terénem. s, = 1/2, s, = 3/4, M 1:200.
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